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візуальні образи, часто дуже добре усвідомлюють реальність «зараз». Вони часто є 
важливим елементом теперішніх проблем клієнта для будь-якого психотерапевта. Така 
зміна мови відбувається, коли ми говоримо про травматичні спогади. Корисно для 
більшості клієнтів як «повторне переживання минулих подій». Цей підхід допомагає 
клієнтам краще зрозуміти, чому спогади про батьківське насильство викликають тривогу. 
Він допомагає зрозуміти, чому спогади про батьківське насильство викликають тривогу 
(повторне переживання почуттів і страхів) і чому вони викликають тривогу і чому, 
думаючи про жахливий досвід війни, може з'явитися відчуття, що вони знову беруть участь 
у бойових діях. Клієнт миттєво повертається в минуле, до власного розуму, власної 
ідентичності та почуттів, обмежені навички вирішення проблем і перспективи, емоції, 
обмеженість навичок вирішення проблем та поглядів на життя молодої людини. 

Таким чином, за результатами теоретичного аналізу було зроблено висновок, що 
реакція на подію якщо вона виникає через кілька днів або тижнів після травматичної події, 
то, швидше за все, йдеться про гострий стресовий розлад. Якщо реакція на травматичну 
подію триває більше місяця, то це, швидше за все, розлад або ймовірність розвитку 
посттравматичного стресового розладу (ПТСР). 

Звичайно, психодіагностичний процес фокусується в першу чергу на психологічних 
показниках. Хоча основна увага приділяється психологічним показникам, фізичні та 
соматичні симптоми також підтверджують тяжкість психічного та емоційного стану, а 
також підтверджують тяжкість психоемоційної травми у постраждалих осіб. 

Висновки. Психологічні дослідження військового стресу щодо наявності 
особистісних ресурсів й передумов, а саме: фізичне та психічне здоров'я, психологічне 
благополуччя, відчуття соціальної значущості та уваги, особистісний та професійний 
потенціал, котрі сприяють подоланню негативних факторів війни та наслідків воєнного 
стресу. Виявлено, що вони сприяють подоланню бойового стресу.  

Психологічні ресурси – це ресурси, які сприяють збереженню психологічної рівноваги 
та отриманню підтримки від інших. Серед провідних виокремлено такі: фізичне та психічне 
здоров'я, психологічне благополуччя, відчуття соціальної значущості та уваги, 
особистісний та професійний потенціал. Е. Фромм виділяє важливі психологічні ресурси: 
людські цінності, які надають сенс людському життю; психологічні категорії, які 
підтримують життя і розвиток особистості; Надія як психологічна категорія; Віра; Любов – 
найвищий сенс людського життя та людські цінності, духовна сила і мужність жити як 
людина. Вона допомагає нам протистояти життєвим труднощам і викликам, спробам 
знищити нашу надію, віру і любов. 
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На сучасному етапі розвитку України, формування національної свідомості кожної 

особистості набуває особливої значущості. Це зумовлюється, насамперед, національним 
відродженням, готовністю людини до розбудови вільної, незалежної держави. Розвиток 
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національної свідомості виступає невід’ємною частиною всієї діяльності з підготовки 
підростаючого покоління до виконання найважливіших соціальних функцій у різних 
сферах життя. 

Пошук ефективних методів патріотичного виховання дітей дошкільного віку та 
формування в них національної свідомості є першочерговим завданням освітнього процесу 
у закладах дошкільної освіти. 

Мета повідомлення – розкрити основні принципи розвитку національної свідомості у 
дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проблема патріотичного виховання 
підростаючого покоління нині досить актуальна. Як свідчать дослідження Н. Авер’янової, 
І. Беха, О. Вишневcького, H. Волкової, В. Гарнійчук, С. Гончаренко, А. Кузьмінського, 
С. Максимюк, А. Нісімчук, В. Омеляненко, С. Пальчевського, Ю. Смолянко, С. Стрілець, 
М. Фіцули, К. Чорної від рівня розвиненості патріотизму у громадян країни залежить 
розвиток усіх сфер будь-якої держави, і пояснює необхідність виховання цієї якості, 
починаючи з дошкільного віку. 

А. Солонська та Н. Майгутяк стверджують, що з психологічної сторони період 
дошкільного дитинства – найбільш сприятливий у формування патріотичних почуттів, у 
тому числі й національної свідомості, оскільки дитина вірить і довіряє дорослому, їй 
характерна навіюваність, наслідуваність, емоційна чуйність, щирість почуттів. Враження, 
які дитина пережила у дитинстві, зберігаються у неї на все життя [2]. 

Саме тому нашим завданням, як викладачів вищої школи, в умовах  фахової 
підготовки майбутніх вихователів звертати увагу на те, що попри усі негаразди необхідно 
наповнювати серця малюків любов’ю до своєї держави, краю, народу. Розвивати у дітей 
толерантний патріотизм (пишатися своєю історією та Батьківщиною); культивувати кращі 
риси української ментальності; працелюбності, свободи, справедливості, доброти, чесності, 
бережного ставлення до природи; ціннісне ставлення до українського народу; формувати 
мовленнєву культуру. 

У розвитку національної свідомості особистості виділяють щонайменше три етапи, які 
накладають на цю свідомість помітний відбиток, збагачують її зміст. 

Перший етап – етнічне самоусвідомлення, яке є першоосновою, корінням 
патріотизму. Етнизація дитини починається з раннього періоду життя в сім’ї, з маминої 
колискової, з бабусиної казки, з участі дитини у народних обрядах, із народної пісні, 
причетності до народної творчості. У ранньому дитинстві формується культ рідного дому, 
сім’ї, предків, рідного села чи міста. Фундаментальне значення в процесі етнізації має рідна 
мова. 

Другим етапом у розвитку національної свідомості людини є етап національно-
політичного самоусвідомлення, який припадає переважно на підлітковий вік і передбачає 
усвідомлення себе як частини нації. Особливо важливим на цьому етапі є відновлення 
історичної пам’яті та формування почуття національної гідності. 

Правильне розуміння понять патріотизму та націоналізму, національнокультурної 
вартості; почуття національної, расової та конфесійної толерантності формуються на 
третьому етапі – етапі громадсько- державного самоусвідомлення [1]. 

Заслуговує на увагу і впровадження елементів розвитку національної свідомості в 
умовах ЗДО майбутніми фахівцями-вихователями. Так, спільно зі здобувачкою другого 
магістерського рівня Холод Ю. нами було розроблено програму роботи з формування 
національної свідомості дітей старшого дошкільного віку, яка була реалізована поетапно. 

Перший етап був присвячений ознайомленню дітей із культурою українського народу, 
традиціями, святами у сім’ї, звичаями, знайомству з культурою, історією рідного міста та 
рідного краю. 
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Другий етап присвячений ознайомленню дітей із культурою українського народу, 
України, розвитку поваги до традицій України, формуванню національної гідності в дітей.  

Третій етап мав на меті формування національної гідності у дітей, розвиток у них 
патріотичних почуттів. 

Основними принципами методики розвитку національної свідомості були: 
- відповідність психологічним особливостям віку дітей у плані вибору методів та 

форм роботи (ігри, продуктивні види діяльності, наочність); 
- орієнтація на сімейні та соціальні (громадянські) цінності, здоровий спосіб 

життя, повагу до прав людини; 
- формування толерантних, патріотичних установок, знання дитиною власної 

історії, повага до традицій народу; 
- розширення знань дітей старшого дошкільного віку у різних галузях (наука, 

культура та мистецтво, література); 
- всебічний розвиток дитини (розвиток мовлення, пам’яті, пізнавального інтересу, 

творчих та інтелектуальних здібностей, а також можливість створювати власні творчі 
продукти – малюнки, оповідання, фотографії, листівки); 

- інтерактивність (діалоговий режим занять із проявом ініціативи самих дітей); 
- активне залучення сім’ї в освітній процес. 

Висновки. Таким чином, розв’язуючи завдання патріотичного виховання дітей 
дошкільного віку, зокрема формування національної свідомості, кожен педагог має будувати 
свою роботу відповідно до умов та вікових психолого-педагогічних особливостей дітей. 
Врахування вікових особливостей дітей потребує широкого застосування колективних, 
групових та індивідуальних форм та ігрових методів, прийомів, які є важливими як для 
підвищення пізнавальної активності дітей, так і для створення емоційної атмосфери на 
заходах з патріотичного виховання.  
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В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Близько двох років українці живуть із постійним відчуттям страху за дітей, за себе, 
за рідних. Призвичаюючись до страхітливих умов сьогодення, вони піддаються безлічі 
психотравмуючих впливів, на подолання яких необхідна активація внутрішніх ресурсів. Як 
засвідчує життєва практика, одна людина знаходить ресурс і справляється із життєвими 
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